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Caderno de Provas
Primeira Parte: Lingua Portuguesa
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Instrugdes ¢ orientagdes para a resolugdo desta prova \

Prezado candidato
Verifique se este caderno contém 25 (vinte e cinco) questdes objetivas. Caso contrdrio, solicite ao fiscal
sua substituigdo.
Cada questao objetiva tem 5 (cinco) alternativas de resposta, porém apenas uma correta. Esta deve ser
assinalada no cartdo de respostas. O cartdo nio pode ser rasurado.
Na saida, entregue o cartdo de respostas e leve consigo este caderno de provas, conforme previsdo do
Edital.
Nenhum candidato podera retirar-se da sala antes de 1 (uma) hora de realizagdo das provas, conforme
previsao do Edital.
Verifique logo abaixo as instrugdes para o preenchimento do cartdo de respostas.
Néo € permitido o uso de calculadora, celulares e outros equipamentos eletronicos. Guarde-os desligados.
Tempo de durago de prova de Lingua Portuguesa e Redagio: 3 (trés) horas.

Preenchimento do cartio de respostas
Vocé recebeu o cartdo de respostas identificado;
Numeros de 01 a 25 (vinte e cinco) referem-se as questoes e as letras A, B, C, D e [ as alternativas;
Preencha o quadriculo correspondente & resposta certa de cada questio;
Assine o cartdo no local indicado;
Use caneta azul ou preta;
Preencha todo o circulo e ndo faga qualquer marcagéo fora da alternativa correspondente 4 sua resposta
correta.

Preenichimenta

Cortreto
E
Incorreto

& g @

Observagdo: Ndo haverd substituicdo do cartdo de respostas em hipatese alguma. E de inteira
responsabilidade do candidato o seu preenchimento. )

Porto Alegre 28 de junho de 2009



Prova de Lingua Portuguesa

—
Lo T o I R IRLW, B T

e e ]
o ) ) =

16

23

O Passatempo
Paulo Sant ' Ana

Afinal, o que é a vida, em sintese? A vida ndo passa de um passatempo. Todos nos vivemos
a nos entregar a passatempos. Casar € uma forma de melhor passar o tempo, € 0 que imaginamos
quando estamos noivos. Embora, depois de casados, quase sempre concluamos que nosso
casamento foi a pior forma de passar o tempo, tanto que por aquela forma o desperdicamos. Ou
entdo nos separamos do nosso cénjuge e dizemos: "Valeu!" Isso quer dizer que ndo foi a melhor
coisa que fizemos, mas pelo menos passamos o tempo com dignidade.

Tudo o que fazemos é para passar o tempo. Quando trabalhamos, trata-se de um passatempo.
Quando vadiamos, passamos ¢ tempo. Diz-se "qualidade de vida", que se trata da forma mais
proficua ou divertida de passar o tempo. Dai que jogamos cartas para passar o tempo. Vamos ao
cinema, namoramos, damos uma chegadinha no shopping, tudo para passar o tempo.

E hd os que lucram abertamentc com os nossos passatempos. Caso dos donos de
estacionamentos, de bingos, de motéis, de videogames, de barcos e bicicletas de aluguéis, elc.
Todos esses exploradores dos nossos passatempos cobram por hora o tempo que passamos usando
seus equipamentos. E quando paramos no tempo, temos entdo de recorrer aos psicanalistas, que
tambhém nos cobram as consultas por tempo decorrido.

Ou vocé passa 0 tempo, ou vocé perde tempo. Perder tempo é parar no tempo, significa que
nio passou o tempo para vocé. Perder tempo ¢ escolher mal o passatempo. Quem ama passa o
tempo. Quem se debate num amor frustrado perde tempo.

Ja "panhar tempo" € outra coisa. Significa parar no tempo para ali adiante encontrar-se com
o passatempo mais eficaz. Quem diz que estd "ganhando tempo" ndo tem muita certeza disso.
Porque 14 adiante pode ver que o tempo que estava ganhando acabou em tempo perdido.

Tudo isso porque Deus ou a natureza nos enviou para a Terra com a finalidade inicial de
nascer e o prazo final de morrer. E o decurso entre o nascimento e a morte € o que se chama de
vida, que nio tem outro sindnimo que ndo seja tempo. Como € teoricamente longo o decurso da
vida — ou do tempo —, entdo toca 0 homem a passar o tempo.

Eu ando cismando hé varios dias que, ao contrario do que diz a filosofia ou do que nos
parece Gbvio, 0 que fazemos, ao passar o tempo, ¢ abreviar a morte. Porque o passatempo € o
encurtamento da vida, uma forma de a tornarmos mais amena. E se encurtamos a vida pelo
passatempo, entdo o que procuramos ndo ¢ uma vida mais longa, ¢ sim uma morte mais breve.
Porque quando decidimos ir para a praia ou para a serra é porque achamos que 1a o tempo vai passar
mais depressa, isto €, mais facil de suportar. E quem quer que o tempo passe mais rapido deseja, cm
ultima anlise, que a morte sobrevenha mais cedo.

A vida, portanto, ¢ apenas um suceder constante de passatempos. E o homem criou este
objeto chamado relGgio justamente para contabilizd-lo ¢ forga-lo a se deter entretido com eles. E s6
a morte pode parar com esta fortura da hora marcada e contada de minuto a minuto. Porque s6 a
morte para com o relogio, faz com que ele se torne inatil ¢ ultrapassado. Porque com a morte
conseguimos nos livrar do reldgio, do tempo, do passatempo. Pelo bélsamo e refigio infinito da
eternidade.
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V.

I. Considere as seguintes afirmagdes sobre as
ideias veiculadas pelo texto:

Em sintese, viver ¢ passar o tempo, o que
pode ser feito de diversas maneiras.

A vida ¢ o tempo entre o nascimento ¢ a
morte.

Ganhar ¢ perder tempo sdo formas de parar
no tempo.

Um passatempo bem escolhido torna a vida
mais longa.

Estio de acordo com o texto:

(A) Todas as afirmagoes.

(B) Apenas as afirmagoes [, T e TTT.
(C) Apenas as afirmagoes [, Il e IV,
(D) Apenas as afirmagoes T e T1.

(E) Apenas a afirmagao 1T e 111

I11.

V.

2. Considere as scguintes afirmagdes sobre as
ideias veiculadas pelo texto:

Tudo o que fazemos na vida sdo formas de
passar o tempo.

A morte tambhém ¢ um longo passatempo, a
medida que torna o tempo ultrapassado.

A qualidade de vida cstd ligada a como
passamos o tempo.

Ganhar tempo ¢ uma coisa relativa, pois o
lempo que se ganha também ¢ tempo
perdido.

Estio de acordo com o texto:

(A) Todas as afirmagoes.

(B) Apenas as afirmagoes 1, IT ¢ T11.
(C) Apcnas as afirmagoes I, T e TV.
(D) Apenas as afirmagoes T e IT e TV,
(E) Apenas a afirmagéo I e 1.

II1.

4, Considere as seguintes afirmagoes:

No segmento “Eu ando cismando ha
virios dias...” (linha 26) a forma verbal ha
pode ser substituida pela forma verbal
fazem, sem que isso incorra em erro
gramatical ou alteragdo de sentido.

No segmento “E ha os que lucram
abertamente com os nossos passatempos.”
(linha 11), se trocarmos o verbo haver pelo
verbo existir, devemos usar a forma
existem.

Na oragdo “Ou vocé passa o tempo, ou
vocé perde tempo.” (linha 16), o pronome
vocé pode ser substituido pelo pronome tu
sem que se torne necessario nenhuma outra
alteracdo para preservar a correglo
gramatical.

Esta ou estdo corretas as afirmagdes:
(A) 1, T elll
(B) lell.
(C) 1l elll.
(D) Apenas L.
(E) Apenas I1.

3. Assinale a allernativa que contém uma
palavra que ndo poderia substituir no texto a
palavra proficua (linha 9) sem alterar a
integridade semintica do texto:

(A) frutifera.
(B) lucrativa.
(C) util.

(D) proficiente.
(E) assomada.

1L,

IM1.

5. Considere as afirmagdes certas (C) ou
erradas (E):

O segmento “Embora, depois de casados,
quase sempre concluamos que nosso
casamento foi a pior forma de passar o
tempo...” (linha 3 e 4) pode ser reescrito da
seguinte forma sem alterar seu sentido no
texto: Embora quase sempre concluamos
depois de casados que nosso casamento
foi a pior forma de passar o tempeo...”.

No periodo “Todos esses exploradores dos
nossos passatempos cobram por hora o
tempo que passamos wusando scus
equipamentos.” (linhas 13 e 14) poderia ser
colocada uma virgula depois de
passatempos por uma questio de eufonia, ja
que o mesmo ¢ composto de duas oragdes
coordenadas assindéticas.

Na frase “Ou vocé passa o tempo, ou vocé
perde tempo.” (linha 16) a virgula se
justifica por estar separando duas oragodes
coordenadas sindéticas alternativas,

Assinale a seqiiéncia correta:

A € B
(B) C—-E-C
(C)E-E-E
(D)E-E-C
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6. Considere as afirmacdes certas (C) ou
erradas (E):

O segmento “A vida, portanto, ¢ apenas
um suceder constante de passatempos.”
(linha 33) pode assim ser reescrito sem com
isso incorrer em alteragdio semantica ou
incorregdo gramatical: A vida é, portanto,
apenas um suceder constante de
passatempos.

A retirada da virgula depois de
psicanalistas (linha 14) ndo altera o sentido
da frase.

O periodo que inicia na linha 26 ¢ termina
na 27 pode ser reescrito da seguinte forma
sem incorrer em alteragdo de sentido ou
incorregdo gramatical: “Eu ando cismando
h#d vdrios dias que, ao contririo do que
diz a filosofia ou do que nos parece dbvio,
a0 passar o tempo, o que fazemos €
abreviar a morte.”

Assinale a sequéncia correta:

&) E~C-C;
(B) C—C—E.
(C) C-E-C.
(D) E-E-C.
(E) E-C-C.

10. Assinale a palavra que ¢ acentuada pela
mesma regra de Dai (linha 9):

(A) Bipede.
(B) Bilis.

(C) Longinquo.
(D) Caida.

(E) Dificil.

11. Assinale a alternativa em que a palavra
porque esta empregada correlamente assim,
como na linha 35:

(A) Porque ele ndio compareceu ainda ¢ um
mistério,

(B) Nao ha porque se preocupar tanto.

(C) Porque estio fechadas as janelas?

(D) Ainda nd@o entendemos porque o plano
falhou.

(E) Nio vou  desistir  porque  detesto
animosidades.

7. Ao retirarmos o acento das seguintes
palavras do texto, todas se tornam uma outra
palavra na Lingua Portuguesa , porém
mudam a sua classificagio morfolégica,
exceto:

(A) nos (linha 1).

(B) ¢ (linha 1),

(C) refagio (linha 37).
(D) esta (linha 20).
(E) analise (linha 32).

12. Assinale a alternativa que completa
corretamente as lacunas:

weenenstanta  discussio sem saber o

..................... da sua decisfio. ... Serd
...................... vocés tétm medo da verdade?

(A) Por que — porque — Por qué — porque.
(B) Por que — porqué — Por qué — por que.
(C) Por que — porqué — Por qué — porque.
(D) Porque — por qué — Porqué — por que.
(E) Por qué— porqué — Por que — porque.

8. Assinale a palavra do texto que, ao se retirar
o acento, deixa de ser uma palavra em
Lingua Portuguesa:

(A) aluguéis (linha 12).
(B) Dai (linha 9).

(C) refigio (linha 37).
(D) contrario (linha 26).
(E) relogio (linha 36).

9. Assinale a palavra do texto que ndo ¢
monossilabo ténico:

(A) nos (linha 2).
(B) quer (linha 3).
(C) néo (linha 5).
(D) foi (linha 5).
(E) mal (linha 17).

13. Assinale a alternativa em que o segmento “E
0 homem criou este objeto chamado
relégio...” (linhas 33 e 34) estd reescrito
corretamente na voz passiva:

(A) Il este objeto chamado relégio o homem
criou.

(B) E criou o homem este objeto chamado
relégio.

(C) E este objeto chamado relégio tinha sido
criado pelo homem.

(D) E este objeto chamado relégio foi criado
pelo homem.

(E) E este objeto chamado relégio era criado
pelo homem.
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IV.

14. Considere a voz verbal dos seguintes
segmentos retirados do texto:

Fu ando cismado ha virios dias... (linha 26).
..enconfrar-s¢ com © passatempo mais
clicaz. (linhas 19/20).

Quem diz que esta “ganhando tempo”...
(linha 20).

..trata-se de um passatempo. (linha 7).

E correto afirmar que:

(AYEm I e ITT os verbos estdio na voz passiva
analitica.

(B) Em 1T ¢ IV o0s verbos estio na voz passiva
sintética.

(C) Apenas em I ha ocorréneia de voz passiva
analitica.

(D)) Apenas em I ha ocorréncia de voz passiva
analilica.

(F) Em nenhum segmento ha ocorréncia de voz
passiva.

IL

T

15. Considere as afirmagoes certas (C) ou
erradas (E):

Nio se levando em consideragdo a alteragio
semintica no segmento  “‘recorrer  aos
psicanalistas” (linha 14), se substituirmos
psicanalistas por psicélogas, deveremos
lrocar a0s por as para preservar a corre¢io
gramaltical.

Na linha 30, o termo para a antes de praia
pode ser substituido por &, sem causar
alteragio de sentido ou incorregéo
gramatical.

A palavra a antes de Terra (linha 22) nio
recebe o acento grave indicativo de crase
POr SEr apenas uma preposicao.

Assinale a sequéncia correta:

(Ayc-Cc-C.
(B) C-C-E.
(O)C-E-C
(D) E-E-C.
(E) E-C-C.

11
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16. Considere as afirmacbcs certas (C) ou
erradas (B):

Se subslituirmos a palavra passatempos
(linha 2) por diversdes, sem considerarmos
a alteragéio semadntica, sera preciso substituir
a palavra a que o antecede por & para
preservar a corre¢io gramatical.

E possivel substituir o termo ao cinema
(linhas 9 e 10) por a cinemas sem causar
alteracio de sentido ou  incorregdo
gramatical,

A palavra a antes de passar (linha 25) ¢
apenas uma preposi¢ao e por isso ndo leva o
acento grave indicativo de crase.

Assinale a sequéncia correta:

(A C-C-C.
(B) C-C-E.
CE-E-C.
(D)E-E-C,
(E) E-C-C.

17. No segmento “Ou entio nos separamos do
nosso conjuge ¢ dizemos: "Valen!"...”
(linhas 4 e 5), se passarmos os verbos para a
3" pessoa do singular, quantas palavras seréio
alteradas ao todo?

(A) Uma.
(B) Duas.
(C) Trés.
(D) Quatro.
(E) Cinco.

18. Se substituirmos a palavra Quem (linha 20)
por Os que, quantas palavras mais seréo
alteradas na frase em que se encontra?

(A) Uma.
(B) Duas.
(C) Trés.
(D) Quatro.
(L)) Cinco.

19. As palavras “a” que aparecem antes de
passatempos (linha 2), antes de tornarmos
(linha 28) e antes de morte (linha 32),
quanto & sua classificagdo morfoldgica, sfo
respectivamente:

(A) preposicio, pronome pessoal e artigo.

(B) preposi¢do, preposigio e preposigdo.

(C) artigo, pronome pessoal e artigo.

(D) artigo, preposi¢io e artigo.

(L) preposi¢do, pronome pessoal e preposigao.




20). As palavras ndo (linha 17), mal (linha 17) e
se (linha 28), quanto a sua classificagdo
morfologica, sdo respectivamente:

(A) adjetivo, adjetivo e pronome.

(B) advérbio, adjetivo ¢ pronome,
{C) advérbio, adjetivo e conjungao.
(D) advérbio, advérbio e conjungao.
(E) conjungfo, advérbio e conjungio,

21. O pronome pessoal eles (linha 34) estd
retomando qual outro termo do texto?

(A) Passatempos.

(B) Homens.

(C) Relogios.

(D) A morte e o relégio.
(E) A vida e o tempo.

24, Assinale a alternativa em que, no processo
de formagdo da palavra retirada do texto,
nio houve apenas derivagao sufixal:

(A) casamento (linha 4).
(B) certeza (linha 20).

(C) abertamente (linha 11).
(D) dignidade (linha 6).
(E) bicicletas (linha 12).

22, O pronome pessoal ele (linha 36) esta
retomando qual outro termo do texto?

(A) Homem.
(B) Passatempo.
(C) Relogio.
(D) Tempo.
(E) Refigio.

23. Assinale a alternativa em que o processo de
formagdo da palavra ¢ o mesmo de
passatempo (linha 1), encurtamento (linha
28) e sobrevenha (linha 32)
respectivamente:

(A) Embora, esquecimento e repartir.

(B) Guarda-roupa, empobrecimento ¢ coexistir.
(C) Aguardente, envelhecimento ¢ facilitar.
(D) Planalto, fornecimento e retratar.

(E) Submarino, amanhecer ¢ sobrevida.

25. Assinale a alternativa onde a palavra, do
modo como foi empregada no texto,
consistc em um exemplo de derivagdo
impropria:

(A) exploradores (linha 13).
(B) infinito (linha 37).

(C) shopping (linha 10).
(D) suceder (linha 33).

(E) filosofia (linha 26).




Tema para a redagdo

Nesta prova vocé devera fazer uma redagdo de cardter dissertativo sobre o seguinte
tema: A falta de confianga no ser humano.

Para redigi-la reflita sobre o tema proposto, estabelega seu ponto de vista e apresente
argumentos que o sustentem. Para auxilid-lo na compreensao e abordagem do assunto,
seguem algumas consideracoes:

e A Lei diz que todo ser humano € inocente até que se prove o contrario. Porém a
descrenga no ser humano pela falta de sinceridade esta fazendo com que a
sociedade pense o contrario: todo ser humano € culpado até que se prove o
contrario.

* Até bem pouco tempo atras o cidaddo ndo precisava preocupar-se com caltinias
ou difamagoes infundadas, pois o tempo iria inocenta-lo naturalmente pelos seus
atos c atitudes corretos. Mas atualmente parece que estd havendo uma inversio
de valores. Quando ocorre algum ato ilicito, todos sdo considerados culpados ¢
cada um devera cuidar de defender-se da melhor forma e provar que é inocente.




Estado do Rio Grande do Sul
Secretaria da Seguranca Publica — SSP
Policia Civil
Concurso Pablico

Edital: 03/2009
Cargo: Inspetor de Policia

Caderno de provas
Segunda parte: Conhecimentos de Direito
Terceira parte: Informatica e Conhecimentos Gerais

( Instrucdes e orientagdes para a resolugdo desta prova \

Prezado candidato
I Verifique se este caderno contém 50 (cinquenta) questSes objetivas. Caso contrario, solicite ao fiscal sua
substituicio.
2. Cada questdo objetiva tem 5 (cinco) alternativas de resposta, porém apenas uma correta. Esta deve ser
assinalada no cartdo de respostas. O cartio ndo pode ser rasurado.
Na saida, entregue o cartdo de respostas e leve consigo este caderno de provas, conforme previsdo do
Edital.
4. Nenhum candidato podera retirar-se da sala antes de 1 (uma) hora de realizagio das provas, conforme
previsao do Edital,
5. Verifique logo abaixo as instrugdes para o preenchimento do cartdo de respostas.

LS

6. Nao € permitido o uso de calculadora, celulares e outros equipamentos eletrdnicos. Guarde-os desligados.
Tempo de duracio desta prova: 3 (1rés) horas.

=]

Preenchimento do cartido de respostas
Vocé recebeu o carldo de respostas identificado;
Numeros de 01 a 50 (cinquenta) referem-se as questoes e as letras A, B, C, D e F s alternativas;
Preencha o quadriculo correspondente a resposta certa de cada questio;
Assine o cartdo no local indicado;
Use caneta azul ou preta;
Preencha todo o circulo e ndo faga qualquer marcagao fora da alternativa correspondente 4 sua resposta

correta,

Preenchimento

Correro
L]

Incorrete

Observacao: Ndo havera substituicdo do cart3o de respostas em hipétese alguma. E de inteira

\ responsabilidade do candidato o seu preenchimento. )

Porto Alegre 28 de junho de 2009



Direito Penal

1L

1.

1. Analise as seguintes assertivas:

O agente publico que solicitar ou receber,
para si ou para outrem, direta ou
indiretamente, ainda que fora da fun¢do ou
antes de assumi-la, mas em razio dela,
vantagem indevida, pratica o crime de
concussan.

O crime de condescendéncia criminosa
configura-se, segundo o Cddigo Penal,
quando o agente publico retarda ou deixa de
praticar, indevidamente, ato de oficio, ou o
pratica contra disposi¢do expressa de lei,
para satisfazer interesse ou sentimento
pessoal.

O ato do agente publico de revelar fato de
que tem ciéncia em razdo do cargo e que
deva permanecer em segredo, ou facilitar-
lhe a revelagdo, configura, nos termos do
Codigo Penal, o crime de violacio de sigilo
funcional.

I prevaricagiio o ato de deixar o funcionério
publico, por indulgéncia, de responsabilizar
subordinado que cometeu infracdio no
exercicio do cargo ou, quando lhe falte
competéncia, ndo levar o fato ao
conhecimento da autoridade competente.

E correto o que se alinma em

(A) Apenasl e IV;

(B) Apenas II, Il e IV,

(C) Apenas Il e 11l

(D) Apenas III;

(E) Nenhuma das assertivas.

2. Marque a allernativa incorreta.

(A) Salvo disposicio em contrario, pune-se a
tentativa com a pena correspondente ao
crime consumado, diminuida de um a dois
tergos.

(B) O agente gue, voluntariamente, desiste de
prosseguir na execucdo ou impede que o
resultado se produza, sO responde pela
tentativa do crime.

(C) Ndo se pune a tentativa quando, por
ineficdceia absoluta do meio ou por absoluta
impropricdade do objeto, ¢ impossivel
CONSUMAr-se o crime.

(D) Nos crimes cometidos sem  violéncia ou
grave ameaga a pessoa, reparado o dano ou
restituida a coisa, até o recebimento da
denuncia ou da queixa, por ato voluntirio
do agente, a pena serd reduzida de um a
dois tercos.

(E) Diz-sc o crime doloso, quando o agente quis
o resultado ou assumiu o risco de produzi-
lo ¢ culposo, quando o agente deu causa ao
resullado por imprudéncia, negligéneia ou
impericia.




1.

V.

Analise as seguintes assertivas sobre a
culpabilidade.

A emocdo e a paixdo, segundo o Codigo
Penal, por afetarem a capacidade de
entendimento, excluem a imputabilidade
penal.

A embriaguez culposa, pelo alcool ou
substincia de efeitos analogos, exclui a
imputabilidade.

O agente que, por embriaguez proveniente
de caso fortuito ou forca maior, néo possuia,
ac tempo da aclo ou da omissfo, a plena
capacidade de entender o carater ilicito do
fato ou de determinar-se de acordo com esse
entendimento, podera ter a pena reduzida de
um a dois tergos.

E isento de pena o agente que, por doenga
mental ou  desenvolvimento  mental

incompleto ou retardado, era, ao tempo da |

aglo ou da omissdo, inteiramente incapaz de
entender o cardter ilicito do fato ou de
determinar-se  de acordo com  esse
entendimento.

E correto o que se afirma em
(A) ApenasIelV;
(B) Apenas II, Il e IV,
(C) Apenas IT ¢ IIT
(D) Apenas [1I e IV,
(E) Nenhuma das assertivas.

O ato de agente publico que exigir, para si
ou para outrem, direta ou indiretamente,
ainda que fora da fungdo ou antes de
assumi-la, mas em razio dela, vantagem
indevida, configura, nos termos do Codigo
Penal

(A) Concussio;

(B) Corrupcio ativa;

(C) Peculato;

(D) Advocacia administrativa
(E) Corrupgao passiva;

5. Analise as scguintes assertivas:

I E crime tipificado na Lei n° 9.503/97 o ato
de permitir, confiar ou entregar a dire¢io de
veiculo automotor a pessoa ndo habilitada,
com habilitacdo cassada ou com o direito de
dirigir suspenso, ou, ainda, a quem, por seu
estado de saude, fisica ou mental, ou por
embriaguez, ndo esteja em condigbes de
conduzi-lo com scguranca, punivel com
pena de detenglo, de seis meses a um ano,
ou multa.

1. Quem, de qualquer forma, concorre para a
pratica de crimes ambientais, previstos na
Lei n 9.605/98, incide nas penas a estes
cominadas, na medida da sua culpabilidade,
bem como o diretor, o administrador, o
membro de consclho e de érgao téenico, o
auditor, o gerente, o preposto ou mandatario
de pessoa juridica, que, sabendo da conduta
criminosa de outrem, deixar de impedir a
sua pratica, quando podia agir para evita-la.

111 E crime contra o consumidor, tipificado na
Lei n° 8.078/90 e punivel com detencio de
frés meses a um ano ¢ multa, fazer
afirmacdo falsa ou enganosa, ou omitir
informacio relevante sobre a natureza,
caracteristica, qualidade, quantidade,
seguranca, desempenho, durabilidade, preco
ou garantia de produtos ou servicos.

IV. Dentre outros modos, constitui-se o crime de
tortura, tipiticado na Lei n” 9.455/97, com o
ato de submeter alguém, sob sua guarda,
poder ou autoridade, com emprego de
violéncia ou grave ameaga, a Intenso
sofrimento fisico ou mental, como forma de
aplicar castigo pessoal ou medida de carater
preventivo,

E correto o que se atirma em

(A) Todas as assertivas;

(B) Apenas 11, 11l e IV;

(C) Apenas Il e lll

(D) Apenas Ul e IV;

(E) Nenhuma das assertivas.




)

(B)

©

(D)

(F)

Marque a alternativa incorreta.

Possuir, deter, portar, adquirir, fornecer,
receber, ter em deposilo, transportar. ceder,
ainda que gratuitamente, emprestar, remeter,
empregar, manler sob sua guarda ou ocultar
arma de fogo, acessorio ou munigdo de uso
proibido ou restrito, sem autorizagdo ¢ em
desacordo com determinacao legal ou
regulamentar configura o crime de posse ou
porte ilegal de arma de fogo de uso restrito,
tipificado na Lei n® 10.826/03,
Associarem-se duas ou mais pessoas para o
fim dc praticar, reiteradamente ou ndo, o
crime de trafico de drogas sujeita os
respectivos autores 4 pena de reclusio, de 3
(trés) a 10 (dez) anos, ¢ pagamento de 700
(setecentos) a 1.200 (mil ¢ duzentos) dias-
multa.

A pena decorrente da condenaciio pela
pratica de crime hediondo sera cumprida
inicialmente em regime fechado.

Verificada a pratica de ato infracional, a
autoridade competente podera aplicar ao
adolescente, dentre outras, as medidas de
adverténcia, de prestaciio de servigos i
comunidade ¢ internagao em
estabelecimento educacional.

SAo infracbes de menor potencial ofensivo
todas as contravencfes penais ¢ 0s crimes
cuja pena minima cominada nido ultrapasse a
2 {dois) anos.




Direito Processual Penal

1.

L

7. Analise as scguinles assertivas
O Ministério Pablico poderéd desistir de acdo
penal por ele proposta.
A gueixa conlra qualquer dos autores do
crime obrigard ao processo de todos ¢ a
renincia ao exercicio do direito de gueixa,
em relagio a um dos autores do crime, a
todos se estendera.
O perdao concedido a um dos querelados
aproveilara a todos, sem que produza,
todavia, efeito em relagio ao que o recusar.
Concedido o perddo, mediante declaragio
expressa  nos  aulos, o gquerclado sera
intimado a dizer, deniro de trés dias, se o
accita, devendo, ao mesmo  tempo, sor
cientificado de gue o seu siléncio importara
na nado aceitagio do perddo. Aceito o
perddo, o juiz julgard extinta a punibilidade.

E correto o que s¢ afirma em

(A) Apenas T e IV;

(B) Apenas 11, 1 ¢ TV,

(C) Apenas Il e I

(D) Todas as assertivas;

(E) Nenhuma das assertivas.

8. Nao determina a competéneia jurisdicional
no processo penal brasileiro:

(A) O lugar da infragio;

(B) O domicilio ou residéncia da vitima;
(C} A natureza da nlracéo;

(D) A distribuigéo;

(E) A conexio ou continéneia.

9. Considerando as disposigdes do Codigo de
Processo  Penal, analise as seguintes
assertivas.

L Sempre que possivel, o ofendido serd
qualificado ¢  perguntado  sobre  as
circunstiinciag da infragho, quem seja ou
presuma ser o seu autor, as provas gue possa
indicar, tomando-se por termo as suas
declaragbes. Se, intimado para esse fim,
deixar de comparecer sem motivo justo, o
ofendido podera ser conduzido & presenca
da autoridade.

I1. O ofendido nfio serd comunicado dos atos
processuais relativos ao ingresso ¢ a saida
do acusado da prisdo, a designacio de data
para audiéncia ¢ a sentenca e respectivos
acordios que a mantenham ou modifiquem.

TII. Antes do inicio da audiéncia e durante a sua
realizaciio, serd reservado espaco separado
para o ofendido. Além disso, se o juiz
entender necessario, podera encaminhar o
ofendido para atendimento multidisciplinar,
especialmente nas areas psicossocial, de
assisténeia juridica e de saade, a expensas
do ofensor ou do Estado.

V. O juiz tomara as providéncias necessarias a
preservagido da intimidade, vida privada,
honra ¢ imagem do ofendido, podendo,
inclusive, determinar o segredo de justiga
em relagio aos dados, depoimentos ¢ outras
informagtes constanies dos aulos a scu
respeito para evitar sua ¢xposi¢iio aos meios
de comunicacio.

E correto o que se alirma em
(A) Apenas [ e IV;
(B) Apenas I, Il e IV;
(C) Apenas Il e 11I;
(D) Todas as assertivas;
(E) Nenhuma das assertivas.




10.

(A)

(B)

(©)

)

(1)

Marque a alternativa correta.

[‘m qualquer fase do inquérito policial ou da
instrugdo  criminal, caberd a prisdo
preventiva decretada pelo juiz, de oficio, a
requerimento do Ministério Pablico, ou do
querelante, ou mediante representagdo da
autoridade policial.

A falta de testemunhas da infragio penal
impedird, em qualquer caso, a lavratura do
auto de prisdo em flagrante.

[1 admitida a decretagio de prisdo preventiva
de acusado da pratica de crime culposo,
desde que presentes os pressupostos legats.
A decisdo judicial que decreta a prisdo
preventiva logo em seguida a homologagio
de auto de prisio em flagrante dispensa
motivagdo,

O juiz ndo poderd revogar, de oficio, a
prisdo preventiva, ainda que no correr do
processo verificar a falta de motivo para que
subsista.

I11.

V.

11.

Analise as seguintes assertivas.

Nio cabe prisio tempordria se o crime
praticado pelo agente é o de epidemia com
resultado de morte.

A autoridade policial cabe decretar, no
ambito do atendimento 4 mulher em
situagiio de violéncia doméstica e familiar, o
afastamento do autor da violéncia do lar,
domicilio ou local de convivéncia com a
ofendida.

O civilmente identificado por documento
original  podera  ser  submetido 4
identificagio  criminal  quando  estiver
indiciado ou acusado pela prética de
homicidio  doloso.  crimes contra o
patrimdnio praticados mediante violéncia ou
grave ameaga, crime de receptagio
qualificada, crimes contra a liberdade sexual
ou crime de falsificacio de documento
publico.

Niao scra admitida a interceplacio de
comunicagoes telefonicas quando o fato
investigado censtituir infragdo penal punida,
no maximo, com pena de detencdo.

E correto o que se alirma em

(A)
(B)
(©
(D)
(E)

Apenas T eIV,
Apenas [, [l e 1V,
Apenas 1T ¢ III;
Apenas Il e I'V;
Apenas Il e I'V.

12. Segundo o Cddigo de Processo Penal, dar-

se-a habeas corpus sempre que alguém
solrer ou se achar na iminéncia de sofrer
violéncia ou coacdo ilegal na sua liberdade
de ir e vir, salvo nos casos de punicio
disciplinar. A coaglo ndo se considera
ilegal,

(A) quando alguém estiver preso por mais tempo

do que delermina a lei;

(B) quando guem ordenar a coag¢do ndo tiver

compeléncia para {azé-lo;

(C) quando houver cessado o motivo que

autorizou a coacio;

(D) quando ndo for alguém admitido a prestar

[ianca nos casos em que a lei no a autoriza;

(E) quando o processo for manifestamente nulo.




Direito Constitucional e Direilos Humanos

13. A desincompatibilizacdo

(A) ¢é pressuposto para a reeleiciio;

(B) € pressuposto somente para a reeleicio em
sistema majoritario;

(C) é pressuposto somente para a reelei¢io em
sistema proporcional;

(D) ndo é pressuposto para a reeleico;

(F) NRA.

17. Quanto ao direito de requisicio,

(A) somente pode ser exercido pelo dredo
piblico se precedido de decisdo judicial;

(B) assegura ao proprietério indenizagio:

(C) importa em transferéncia de dominio;

(D) ¢é exercido para os casos de iminente perigo
pliblico;

(E) NRA.

14, Segundo posicdo do Supremo Tribunal
Federal, a Ac¢do Civil Pablica movida como
forma de controle difuso de
constitucionalidade

(A) nfio é possivel;

(B) € possivel para direitos difusos € coletivos;

(C) & possivel para direitos  individuais
homogéneos;

(D) & possivel, como controle difuso, para
direitos difusos;

(E) NRA.

18. Quanto 4 extradigio,

(A) a competéneia para processar ¢ julgar o
extraditando pertence ao ST

(B) ¢ vedada para estrangeiro casado com
brasileira;

(C) é vedada para estrangeiro com filhos
brasileiros;

(D) tem como pré-requisito para exame do STF,
do pedido de extradi¢io, encontrar-sc o
extraditando preso e a seu dispor;

(E) NRA.

15. Os Decretos autébnomos

(A) podemm ser objeto de controle de
constitucionalidade;

(3) nlo podem ser objeto de controle
concentrado, se importar em andlise de
legalidade ou reserva de lei;

(C) podem ser cobjeto de Aciio direta de
inconstitucionalidade interventiva

(D) pode ser objeto de Acdo direta de
inconstitucionalidade por omissao;

(L) todas estdo corretas;

16. Por mutacfio constitucional entende-se

(A) o procedimento de altera¢do da constituigdo
pelo Poder Constituinte Derivado;

(B) o procedimento de alteragfio da constituicio
pelo Poder Constituinte Originario;

(C) gualquer reforma constitucional através da
elaboragio de emendas constitucionais
revisoras;

(D) processo  informal de mudanca das
constitui¢des, com atribuigio de novaos
sentidos, sem revisio ou emendas;

(E) NRA.

19. A legitimidade das organizagdes sindicais e
de entidades de classe para impetrar
mandado de seguranga coletivo

(A) ¢ extraordinaria, necessitando de autorizacio
expressa dos associados;

(B} ¢ hipotese de representacio;

(C) & ordinaria;

(D) é  extraordiniria, nio  necessitando
autorizagfio expressa dos associados;

(E) NRA.




Direito Administrativo

20. As recompensas constituem reconhecimento
por bons servigos prestados pelo servidor
(art. 29 da Lei 7.3066/80). Qual destas
assertivas ndo é considerada, para efeitos da
legislaciio estadual citada, uma recompensa?

(A) Medalha do Mérito Policial.

(B) Medalha Tiradentes.

(C) Medalha de Servigo Palicial.

(D) Medalha de Bravura.

(E) Dispensa do Servico, até dez (10) dias.

21. SHo atributos do ato administrativo:

(A) Presungio de legitimidade, imperatividade e
discrionariedade;

(B) Presuncio de legitimidade, coercibilidade e
auto-executoriedade;

(C) Presungdo de legitimidade, [nalidadc ¢
imperatividade;

(D) Presuncéo de legitimidade, imperatividade ¢
auto-executoriedade;

(E) Presuncio de legitmidade, finalidade ¢
discricionariedade.

22, Os requisitos dos atos administrativos sio:

(A) Competéncia, finalidade, forma, motivo e
objeto;

(B) Competéncia, eficicia, eficiéncia, motivo e
objeto;

(C) Competéncia, finalidade, forma e motivo;

(D) Competéncia, finalidade, eficicia, forma e
objeto;

(E) Competéncia, finalidade, forma, motivo,
objeto e eficacia.

23. O mandado de seguranga tem por escopo a
garantia de direito liquido e certo. Sobre a
Lei 1.533/51, que regula a figura do
mandado de seguranga, é exato afirmar que

(A) o direito de requerer mandado de
seguranga extinguir-se-a decorridos cento e
oitenta dias contados da ciéncia, pela
interessado, do ato impugnado;

(B) da sentenca, negando ou concedendo o
mandado cabe apelacio;

(C) considerar-se-a federal a  autoridade
coatora s¢ as consequéncias de ordem
patrimonial do ato contra o qual se requer
0 mandado houverem de ser suportadas
somente pela unido federal;

(D) ao despachar a inicial, o juiz ordenara que
se notifique o coator do conteddo da
petigdo entregando-se-lhe a segunda via
apresentada pelo requerente com as copias
dos documentos a fim de que, no prazo de
dez dias, preste as informagdes que achar
NECCSSarias:

(E) mnos casos de competéncia do Supremo
Tribunal Federal e dos demais tribunais,
caberd ao Presidente do 6rgdo a instrugio
do processo.

24. A agdo popular € 0 mecanismo para pleitear
a anulagdo ou a declaragio de nulidade de
atos lesivos ao patrimdénio de quais dos
entes abaixo arrolados?

(A) Distrito Federal;

(B) Estados;

(C) Municipios;

(D) Servigos sociais auténomos;
(E) Todas estio corretas.

25. ... o resultado do ato importa em violacio
de lei, regulamento ou outro alo normativo.
Conforme a Lei da Ac¢fo Popular, esse é o
concelto para a nulidade de um ato lesivo
(art. 2%), em virtude de

(A) incompeténcia;

(B) vicio de forma;

(C) ilegalidade do objeto;
(D) inexisténcia dos motivos;
(E) desvio de finalidade.




Informatica

26 Dentre as unidades utilizadas para medir o
tamanho das memarias em computadores,
NAO ¢ uma unidade de medida:

(A) unabyte;
(B) kilobyte;
(C) megabyte;
(D) gigabyte;
(k) terabyte.

29. NAO sio exemplos de Sistema Operacional;

(A) LINUX, WINDOWS, PAINT, OS/2;

(3) UNIX, 08/2, LOTUS, LINUX;

(C) DOS, LINUX, LOTUS, 08/2;

(D) LINUX, MS-WORD, WINDOWS, UNIX;
(E) LINUX, WINDOWS, DOS, UNIX.

27. Sdo consideradas extensdes de arquivos do
tipo imagem:

(A) JPG, XLS, DOC, TIF;
(B) TIFE, X1, BMP, PCX;
(C) JPG, GLIF, TIF, PNG:
(D) XLS, BMP, JPG, GIF;
(E) EPS, IPG, DOC, BMP.

28. Considere um computador que apresenta as
seguintes informagdes comeo parte de sua
especificacio: Core 2 Duo, 4GB RAM,
500GB HD. Pode-se afirmar que

(A) Core 2 Duo refere-se ao nome do fabricante
do  computador, 4GB RAM ¢é a
especificagio de memdria de computador,
500GB HD indica a capacidade do disco
rigido do computador;

(B) Core 2 Duo é a especiticagio relacionada ao
processador do computador, 4GB RAM € a
especificaciio de memodria de computador,
S00GB HD indica a capacidade do disco
rigido do computador;

(C) Core 2 Duo ¢ a especilicagio relacionada ao
processador do computador, 4GB RAM
indica a capacidade do disco rigido do
computador, 500GB HD ¢ a especificagio
de meméria de computador;

(D) Core 2 Duo refere-se ao nome do fabricante
do  computador, 4GB RAM ¢ a
gspecificagdo de memoria de computador,
S00GB HD ¢ a especificagio de resolucio
do monitor;

(E) Core 2 Duo ¢ a especilicaciio relacionada ao
processador do computador, 4GB RAM
indica a capacidade do disco rigido do
computador, 500GB HD ¢ a especificagdo
de resolucéo do monitor.,

30. Analise as afirmacdes sobre World Wide
Web (WWW):

1. O navegador ¢ um programa de computador
usado para visualizar recursos da WWW ¢
um exemplo de navegador é o Internet
Explorer.

II. HTTP & umas das extensdes de argquivos
abertos em um navegador. Por exemplo:
“minhapagina.http”

II. HTTP € um protocolo que especifica como
o navegador e o servidor web comunicam-se
entre si.

Esta correto afirmar que

(A) A alternativa | csta correta;

(B) As alternativas I e I estao corretas;
(C) As alternativas [ ¢ TIT estdo corretas;
(D) Asalternativas I, IT e TIT estdo corretas;
(E)} Nenhuma das alternativas estd correta,

31. Muitas vezes, visualizando os arquivos no
Windows Explorer (Windows XP), séo
ocultadas as exlensdes  desses  arquivos.
Analise as alternalivas:

I T possivel fazer com que as extensdes dos
arquivos scjam  visualizadas acessando:
Windows Explorer — Ferramentas — Opgoes
da Pasta — Modo de Exibi¢do — e deixar
desmarcada a opgfo: Ocultar as extensdes
dos tipos de arquivos conhecidos.

11. F possivel fazer com que as extensdes dos
arquivos sgjam  visualizadas acessando:
Windows Explorer — Editar — Modo de
Exibicdo — e deixar desmarcada a opgdo:
Ocultar as extensfes dos tipos de arquivos
conhecidos.

ITI. E possivel fazer com que as extensdes dos
arquivos  sejam  visualizadas  acessando:
Painel de Controle — Opgdes da Pasta —
Modo de Exibicdo — ¢ deixar desmarcada a
opcdo: Ocultar as extensdes dos tipos de
arquivos conhecidos.

Esté correto afirmar que

(A) A altemmativa I esta correta;

(B) Asaltermnativas I e IT estdo cormretas;
(C) Asalternativas [ e IlI estdo corretas;
(D) As alternativas [, Il e [1I estdo corretas;
(E) Nenhuma das alternativas esta correta;
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32. Complete a [rase: & uma
das opgdes do menu [erramentas quando se
seleciona as propriedades de um disco local,
no Windows XP.

(A) Desfragmentagao;
(B) Localizar usuario;

(C) Pesquisar maquina;
(D) Limpeza de Disco;
(F) Solucionar problemas.

33. No Outlook Express 6, uma nova regra de
correio pode ser criada. Dentre as condiges
para a regra NAO se encontra,

(A) quando o corpo da mensagem contiver
palavras especificas;

(B) quando a mensagem estiver marcada como
prioridade;

(C) quando a mensagem tiver um ancxo;

(D) quando a linha ‘Para’ ou ‘Cc’ contiver
pessoas;

(E) quando a linha ‘Cco’ contiver pessoas.

34. No Outlook Express 6, a lista de remetentes
bloqueados é localizada no menu:

(A) Ferramentas — Opgées - Lista de Remetentes
Blogueados;

(B) Ferramentas - Regras para mensagens —
Lista de Remetentes Bloqueados;

(C) Mensagem - Lista de Remetentes
Bloqueados;
(D) Arquivo — Propriedades - Lista de

Remetentes Bloqueados;
(E) Lxibir - Lista de Remetentes Bloqueados.

36. Microsoft Word 2003. Analise a imagem
capturada:

.

A lémpada da Tigura ¢ considerada pelo
Microsoft Word 2003 como uma AutoForma.
Para que a lampada ficasse com a formatagio
obtida, sem que nenhuma informagdo fosse
ocultada, a opcdo utilizada no TFormatar
AutoForma foi:

(A) Formatar AutoForma — Layout — Quadrado;

(B) Formatar AutoelForma — Layout — Alinhado;

(C) Formatar  AutoForma —  Layout —
Comprimido;

(D) Formatar AutoForma — Layout — Atras;

(E) Formatar AutoForma — Layout — Na Frente.

35. No Microsoft Word 2003, consegue-se
revelar a formatagfo utilizada atraves das

opgoes:
(A) Acessando o menu Formatar — Revelar
formatacio ou da tecla de atalho Shift!1T'1;
(B) Acessando ¢ menu Ldifar — Revelar
formatagio ou da tecla de atalho Shifi+F2;
(C) Acessando o menu Exibir — Revelar

formatagdo ou da tecla de atalho Shift4I'1;
(D) Acessando o menu Ferramentas — Revelar

formatacgao ou da tecla de atalho Shift+1'10;
(E} Acessando o menu Arquivo — Revelar

formata¢do ou da tecla de atalho Shift+F10.

37. No Microsoft Excel 2003, um arquivo do
tipo texto, contendo as seguintes
informacdes

1;2:3;:4
10520;30:40
100;200:300;400

Serd aberto no Microsoft Excel 2003. No
momento de sua selecdo, abre a janela:
Assistente de importacio de texto. Analise as
alternativas  relacionadas &  operagio de
importagio:

1. Largura Fixa ¢ o tipo de campo que melhor
descreve a disposi¢do dos dados;

I, Os delimitadores sdo do tipo Ponto e
virgula;

1. Os delimitadores sio do tipo Tabulacdo ou
Espagos.

Esté correlo alirmar que

(A) a alternativa I esla correta;

(B) a alternativa Il esta correta;

(C) a alternativa 11 esta correta;

(D) as altemativas I e 11 estdo corretas;
(E) as alternativas I ¢ 111 estio corretas.




38. Microsoll Excel 2003. Analise o gralico 40. Algumas paginas da internet utilizam
serado com os dados da planilha: certificados para conexdes e identificacBes

; criptografadas. Analise as alternativas sobre
certificados:

1. E possivel importar ¢ instalar certificados
através de recursos: disponfveis em cada
navegador.

II.  Os navegadores instalam automaticamente
certificados  de qualquer certificadora
(autoridade de certificagio) sem questionar
O USUArio.

II. Nenhum navegador informa quando ha
problema com certificados

Esta correto atirmar que

1. O tipo Linha foi o tipo padriao de grafico

escolhido. (A) A alternativa | estd correta,

IL. A série do intervalo dos dados foi analisada (B) A alternativa 1l esta correta;
e hnkias (C) A alternativa I1I esta correta;

[1l. Nas opgdes de gréfico, nos rotulos de dados, (D) A altemativas | e 11 estdo corretas;
foi selecionado o valor para ser exibido no (E) As alternativas | e 11l estdo corretas.

conteudo dos rétulos.

Esta correto afirmar que:
(A) a alternativa [ esta correta;
(B) as alternativas 1 e Il estdo corretas;
(C) as alternativas 1 e I1I estfo corretas;
(D) as alternativas 1, II e Il estdo corretas;
(E) nenhuma das alternativas esta correta.

39. O Microsoft Excel 2003 permite a utilizacio
de formulas matematicas. Analise as
alternativas:

L E possivel criar uma nova formula no Excel
na forma: =[{A1*A2)/A3+A1]

. E possivel criar uma nova férmula no Excel
na forma: ={{A1¥A2)/A3+A1}

[II. £ possivel utilizar formulas matematicas
disponiveis no Microsoft Excel através do
menu Inserir - Funcio.

Esta correto afirmar que:

(A) A alternativa | estd correta

(B) A alternativa I esta correta

(C) A alternativa 111 csta correta

(D) As allernativas I ¢TI estdo corretas
(E) As alternativas I e 111 estdo corretas.

12



Conhecimentos Gerais

41. Em 3 de janeiro de 1925, as Torgas
Legalistas  do  governo  enfrentaram  os
revoltosos na batalha que ficou conhecida
como o Combate da Ramada. Os revoltosos
haviam iniciado sua marcha de [5 mil km
contra injustigas sociais, fraudes e corrupcio
em outubro de 1924, partindo da estacdo
ferroviaria de Santo Angelo. A marcha
entrou para a Histdria com o nome de

(A) marcha de Luiz Carlos;

(B) revolta de Borges de Medeiros;
(C) marcha da Fazenda Ramada;
(D) Intentona comunista;

(E) Coluna Prestes.

42. O politico ¢ jomalista ..o
nascido em Cruz Alta, em 1860, foi
governador do Rio Grande do Sul e exerceu
influéncia singular sobre a politica gaticha,
redigindo,  praticamente  sozinho, a
Constituicio do Estado do Rio Grande do
Sul de 1891, cujo texto era fortemente
mspirado no positivismo do filésofo francés
Augusto Comte, Trata-se de

(A) Fernando Abbott;

(B) Deodoro da Fonseca;

(C) Borges de Medeiros;

(D) Gaspar Silveira Martins;
(E) Jalio Prates de Castilhos.

44. 14 de novembro de 1822 foi uma data
importante na [Histéria de Porto Alegre,
porque nesse dia

(A) ocorreu o levantamento do cerco que as
tropas farrapas haviam imposto a capital;

(B) comemora-se a primeira visita de Dom Jodo
VI 4 cidade;

(C) Porto Alegre foi elevada a condicio de
cidade com todos os foros e prerrogativas
das outras cidades do Império;

(D) a sede administrativa da provincia de Sdo
Pedro foi transferida de Viamio para Porlo
Alegre;

(F) foi inangurada a primeira escola piblica
com a presenca de toda a Familia Real.

43. A grande expansio do setor agricola a partir
da década de 70 do século XX, com
produtos destinados 4 exportacio, contribuiu
para a formacdo de grandes complexos
agroindustriais, responsaveis pelo
beneficiamento, pela industrializacio e
exportacio de diversos produtos. O unico
produto de natureza agroindustrial em que o
Rio Grande do Sul nfio possui uma produgio
significativa é

(A) soja;
(B) tumo;
(C}) arroz;
(D) uva;

(L) girassol.

45. Conforme Zero Hora de 01 de maio de
2009, “La Nifia deixa abril sem chuva”, ¢,
em 6 de maio de 2009, a manchete de capa
do mesmo jornal afirma que “Seca no RS
poe um terco  dos municipios  em
emergéncia”. A regido mais atingida do
Estado por essa seca e com os maiores
prejuizos na lavoura e na producdo de
laticinios é

(A) regifo norte;

(B) regido da campanha;
(C) regido do litoral;
(D) regido sul:

(E) regifio noroeste.

46. Ele foi um dos mais significativos politicos
gatchos do fim do século XIX e inicio do
século XX. Natural de Cruz Alta, lutou e foi
Senador pelo Rio Grande do Sul de 1890 até
1915, quando, aos 64 anos, maorreu,
apunhalade no Hall do Hotel dos
Estrangeiros, no Rio de Janeiro. Esse
gaucho, defensor do estabelecimento da
Republica no Brasil, foi

(A) José Gomes Pinheiro Machado;
(B) Apolinario Porto Alegre;

(C) Joaquim Francisco de Assis Brasil;
(D) Jalio Prates de Castilhos;

(E) Demétrio Ribeiro.
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47. Apenas um dos locais e/ou prédios abaixo
ndo pode ser  classificado  como  um
importante centro cultural da capital do Rio
Grande do Sul. Indique a alternativa correta.

(A) Margs — Museu de Artes do Rio Grande do
Sul;

(B) Santander Cultural;

(C) Usina do Gasémetro;

(D) Novo camelddromo, na praga Rui Barbosa;

(E) Casa de Cultura Mario Quintana.

48. Conforme o historiador ¢ professor Joaquim
José Felizardo “A manha@ do dia 28 comegou
com os generais do 111 Exéreito reunidos no
QG da Rua dos Andradas. A tensdo no
Piratini aumentava e Brizola fazia um
pronunciamento patético & Nacdo, através da
Cadeia da Legalidade. Da Rua Sete de
Setembro, sede da Ultima Hora, & Praca da
Matriz, assistimos a cenas inenarraveis.

Os fatps referidos pelo historiador
relacionam-se

(A) a um dos antecedentes da Ditadura Militar
iniciada em 1964;

(B) aos acontecimentos que precederam a
Proclamacdo da Republica;

(C) & posse do Governador Leonel Brizola, o
qual ndo era aceito pelos militares;

(D) & posse de Jinio Quadros, eleito em 3 de
outubro de 1960;

(E) a rebelifio do povo gaicho contra a posse de
Marechal Humberto Castelo Branco como
Presidente da Republica.

49. Em reportagem de duas paginas, Zero Hora
de 05 de margo de 2009, sob o titulo geral
“Salra [arta dribla a estiagem”™ afirma que
“saira  do campo parle da ajuda para
suslentar @ economia galicha em tempos de
turbuléncia na economia global. O valor
estimado da producdo das trés principais
culturas de verfio ... E—
.................. — nesta safra superara em 3,2% o
da safra passada no Estado.” O espago do
texto de Zero Hora fica corretamente
preenchido com

(A) trigo, arroz e batata;
(B) arroz, milho e soja;
(C) milho, girassol e trigo;
(D) feijdo, soja e sorgo:
(E) uva, feijio e arroz.

50. A data de seu nascimento, 30 de janeiro, foi
instituida Dia do Payador, por lei estadual.
Seus versos de improviso ¢ seus poemas
narrativos, até hoje, sdo declamados em
festas gatchas e tém como personagens o
pedo de estincia, o indio missioneiro.
Nascido em  Bossoroca, (na época
pertencente a S3o Luiz Gonzaga) o pavador
faleceu em 1999, Trata-se de

(A) Jayme Caetano Braun;
(B) Cenair Maica;

(C) Leopoldo Rassier;

(D) Pedro Ortaga;

(E) Telmo de Lima Freitas.
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